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Catalogue des bois graves d'Alexandre Mairet

Par Bernard Wyder

Les pages qui suivent font l'inventaire, ä la fagon d'une
«check list», de la production xylographique d'Alexandre
Mairet (La Tour-de-Peilz 1880 - Geneve 1947). Ce catalogue
parait en deux livraisons qui seront par la suite reunies en
volume. La seconde, l'an prochain, se concluera par une
postface, ainsi que par un petit appareil donnant les princi-
pes d'organisation et de description du materiel, les references

et tables necessaires (rmm).

A. OUVRAGES ILLUSTRES

A.I, 1 a 5

Jean-Theodore Brutsch, «Le visage pensif», poemes, avec
5 bois d'Alexandre Mairet, Alexandre Jullien, Geneve 1929,
dont colophon:

II a ete tire de la presente edition: 45 exemplaires de luxe sur
papier verge d'Arches, dont 10 hors commerce, numerotes del a X,
et 35 numerotes de I a 35, illustres et contenant la suite des bois ori-
ginaux de A. Mairet sur papier des Manufactures imperiales du
Japon, tirespar l'artiste et munis de sa signature. Ces 45 exemplaires

de luxe sont egalement munis de la signature de l'auteur.

Les suites accompagnent les livres et sont presentees sous
chemise ä rabats portant «Suite des bois / de A. Mairet /
pour les / poemes / de / Jean-Theodore Brutsch / Le Visage
pensif».

A.I, 1 La fenetre, 1929
106 x 83 mm
Visage pensif: ad p. [8]

A.I, 2 Le rail, 1929
108 X 85 mm
Visage pensif: ad p. [42]

A.I, 3 La rue, 1929
112 x 86 mm
Visage pensif: ad p. [70]

A.I, 4 Le couple, 1929
110 x 82 mm
Visage pensif: ad p. [96]

A.I, 5 Le banc, 1929
112 x 94 mm
Visage pensif: ad p. [118]
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A.II, 1 a 10

Louis Charles Baudouin, «Cimes», versets, avec 7 [lO] bois

graves d'Alexandre Mairet, A la Jeune Parque, Marcel
Senac, Paris 1930, dont colophon:

II a ete tire de cette edition 500 exemplaires surpapier Alfa, numerous

de 1 a 500 et 30 exemplaires sur papier Hollande, numerotes
de I a XXX

A.II, 1 Cretes de montagne, 1929-1930
57 x 99 mm
Cimes: p. 9

A.II, 2 La Cape au Moine, 1929-1930
132 X 107 mm
Cimes: p. 13

Quatre etats connus

A.II, 3 Les fleurs (vignette), 1929-1930
69 x 92 mm
Cimes: p. 18
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A.ll, 4 Neve, 1929-1930
130 x 100 mm
Cimes: p. 21

A.ll, 5 Cul-de-lampe floral I, 1929-1930
29 x 45 mm
Cimes: p. 24

A.ll, 6 Les nuees paralleles, 1929-1930
130 x 100 mm
Cimes: p. 35

Deux etats connus
Dessins preparatories
(1947): n° 234, Sommet
(1948): n° 188, Haute montagne

A.ll, 7 Le bouquet, 1929-1930

130 x 104 mm
Cimes: p. 39

Deux etats connus
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A.II, 8 Cul-de-lampe II, 1929-1930
36 x 42 mm
Cimes: p. 44

A.II, 9 L'arc-en-ciel, 1929-1930
130 x 100 mm
Cimes: p. 47

A.II, 10 Les rayons, 1929-1930
130 x 100 mm
Cimes: p. 53

Cinq etats connus
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B.I', 1 La Vierge gothique
175 x 46 mm

B.I, 2 Le bapteme
156 x 73 mm
D'apres un des vitraux realises par
l'artiste pour le choeur du temple de
La Madeleine, Geneve

B.I, 3 La mise au tombeau
90 x 139 mm
Dessins preparatoires, toile ä l'eglise de
La Sagne

B.I, 4 Calice et colombe (vignette)
83 x 90 mm



B.II Gravures politiques

B.II, 1 Cest ma vie qui est chere, la leur ne Test pas du
tout!
273 x 212 mm
Reveil/Risveglio: XVIII, n° 486, 1er mai 1918

Cette gravure politique est la seule a porter dans le bois les

initiales de l'artiste.

B.II, 2 Proletaires de tous les pays, unissez-vous
142 x 181 mm
Nouvelle Internationale: III, n° 79, 1er mai 1919

B.II, 3 Travailleurs, si vous voulez que l'ere du sang cesse,
c'est ä vous...
268 x 208 mm
Reveil/Risveglio: XIX, n° 512, 1er mai 1919
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B.II, 4 La Revolution proletarienne russe
188 x 280 mm
Nouvelle Internationale: III, n° 104, 7 novembre 1919

B.II, 5 Comme en Russie. Vive les Soviets
268 X 218 mm
Nouvelle Internationale: IV, n° 128, Ier mai 1920

B.II, 6 Deux delegues pour l'innombrable foule; cinq
pour le petit clan patronal. C'est l'histoire de toutes les

delegations parlementaires ou autres. Pas de representants:
allons-y tous!
270 X 220 mm
Reveil: XX, n° 538, Ier mai 1920

B.II, 7 IL BLOCO RIVOLUZIONARIO
I dominatori: - Siamo perduti!
263 x 190 mm
Risveglio: XX, n° 538, Ier mai 1920

B.II, 8 C'EST LA LUTTE FINALE...
Hardi! le Travail, il faut envoyer le Capital rejoindre lautre
Tyran, sinon la prison et l'usine changee en enfer vont t'en-
gloutir...
269 x 219 mm
Reveil/Risveglio: XXI, n° 563, 30 avril 1921

B.II, 9 LA REPONSE AU LOCK-OUT
Au lock-out patronal, partout les ouvriers repondent par la

prise des usines
158 x 139 mm
Avant-Garde: I, n° 1, Ier mai 1921
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B.II, 10 LE BLE ET L'ORDRE BOURGEOIS
DU MONDE CHRETIEN
- Vendre mon ble ä ce prix! Mais vous n'y pensez pas.

- Et les affames de Russie?

-Je m'en fous!
160 x 142 mm
Avant-Garde: II, n° 2, 18 mars 1922

B.II, 11 AU PARADIS HELVETIQUE
Patriotes, les barons du fromage? Et vous en doutez?
148 x 141 mm
Avant-Garde: II, n° 3, 25 mars 1922

B.II, 12 AU PARADIS GENEVOIS. Les affaires ne vont
plus!!!
Apres l'abondance du ble argentin, des fromages suisses,

nous constatons l'extreme abondance des capitaux a

Geneve.
162 x 142 mm
Avant-Garde: II, n° 4, 1er avril 1922

B.II, 13 PARADIS HELVETIQUE [...]. L'union civique
au travail
- Ah! mon eher, au premier moment, fa va, mais ä la lon-
gue c'est vraiment penible!
- J'te crois! si les grevistes trouvaient le moyen de faire
des etudes, de devenir avocats, banquiers, directeurs de
bureaux de bienfaisance ou rentiers, comme mon pere, tu
nous vois pas condamnes definitivement ä ce travail?

- Mon vieux, il n'y a pas d'erreur, c'est un travail
d'esclaves!
164 x 123 mm
Avant-Garde: II, n° 5, 8 avril 1922

B.II, 14 AU PARADIS GENEVOIS [...]. L'emprunt
genevois de 30 millions a ete couvert plus de 29 fois.

- Inutile de vous bousculer, Messieurs, car d'apres nos
derniers renseignements chacun d'entre vous ne recevra
que la quarantieme partie des titres souscrits.
164 x 124 mm
Avant-Garde: II, n° 6, 15 avril 1922

B.II, 13 CEUX QUI PENSAIENT FAIRE UNE BONNE
RECOLTE Ä GENES
- Sont-elles bonnes les poires ä Genes?

- Aoh no! Je avais oune affreuse mal au ventre!
163 x 123 mm
Avant-Garde: II, n° 7, 22 avril 1922



B.II, 16 Tous debout pour le front unique
contre la reaction
192 x 267 mm
Avant-Garde: II, n° 8, 29 avril 1922

B.II, 17 Dernier travail pour chomeurs... Plus rien...
rien ä faire! Faisons une barricade.
140 X 191 mm
Re'veil/Risveglio: XXII, n° 588, Ier mai 1922

B.II, 18 et 19 LA LIBERTE BOURGEOISE DU TRAVAIL
Beaucoup de damnes, peu d'elus. Evangile capitaliste I, 1

B.II, 18 Requin aux nombreux damnes: Pas de travail!
136 x 192 mm

B.II, 19 Aux rares elus: Huit heures ne sauraient suffire...
130 x 191 mm
Reveil/Risveglio: XXII, n° 588, Ier mai 1922
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B.II, 20 LA SUISSE A GENES
«La Suisse maintiendra-t-elle son adhesion au memorandum?»

(La Suisse)

Milan, 10 mai. - La Suisse a manifeste quelques regrets
d'avoir donne sa signature au memorandum.
166 x 123 mm
Avant-Garde: II, n° 10, 13 mai 1922

B.II, 21 [...] SAINT-NITOUCHE,
ENNEMI DES LUTTES DE CLASSES
Les actions, les obligations, les coupons les dividendes sont
en bonnes mains; nous realisons des economies et nous

croyons au Seigneur Jesus. Nous sommes le parti de

l'Ordre. Gardons soigneusement les billets, les ecus, les pieces

d'or dans nos coffres-forts.
163 x 123 mm
Avant-Garde: II, n° 11, 20 mai 1922
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B.II, 22 LA POUSSEE Ä GAUCHE Ä GENEVE.
La maree montante
- En voilä encore une, oui, mais eile ne represente que la
social-democratie. Demain, mon eher, ce sera la maree com-
muniste qui, eile, emportera tout.
157 x 139 mm
Avant-Garde: II, n° 12, 27 mai 1922

B.II 23 AU PAYS DE LA VACHE, DU FROMAGE,
DU LAIT ET DE LA GALETTE.
Le 25 mai, dans la capitale de la Societe des Nations, un
pauvre here, atteint de faiblesse generale, tombait d'inani-
tion dans la rue du Temple. II dut etre transporte ä l'hopi-
tal. On pensa que cet affame etait un Russe venant de son
pays, mais non, c'etait un chömeur neuchätelois.
165 x 132 mm
Avant-Garde: II, n° 13, 3 juin 1922

B.II 24 LE CAUCHEMAR DU PATRIOTE [...]
- Seulement, et surtout, ne touchez pas ä notre capital.
Solidarite, communisme? Ah! non.
- Alors quoi? Faut-il continuer ä crever dans les taudis de
la rue du Temple?
171 x 133 mm
Avant-Garde: II, n° 14, 10 juin 1922

B.II, 23 POUR LE BON MUTUALISTE [...]
- J'en ai assez de voir vos vitrines bien garnies, vos marches

de poissons, de fromages, de bananes et de legumes
pendant que je me serre la ceinture; j'ai pris des pains,
parfaitement, et ne viens pas me toucher, autrement... je
m'defends... j'ai droit de vivre, moi, ma femme et mes gos-
ses dans un pays ou la secheresse ne fauche pas la population!

Ce chömeur-lä n'est pas qu'en image!
168 X 133 mm
Avant-Garde: II, n° 15, 17 juin 1922

B.II, 26 LE PENDU DES PÄQUIS. Victime du chömage.
Celui-ci n'est pas qu'une image.

- M'est avis qu'il eüt mieux fait de voler son pain. Le

regime de l'Ordre ne merite pas qu'on lache ainsi la

societe sans lui avoir fait son affaire - d'une maniere ou
d'une autre. Elle ne merite pas ce silencieux et tragique
abandon.
220 x 75 mm
Avant-Garde: II, n° 16, 24 juin 1922





B.II, 27 ENCOURAGEMENT Ä LA POPULATION.
La larve humaine
A voir les soins attentifs, la sollicitude et l'interet qu'appor-
tent au nouveau-ne les femmes, les autorites, les eures et les

autres, la vie humaine semble etre sacree. Un rien, une
inattention dans le regime ä suivre pour la prosperite du nour-
risson semble etre un crime fait au genre humain. Tres bien,
mais ensuite. S'il ne fait pas partie de la confrerie (des hon-
netes gens), il deviendra chair ä exploiter, chair ä mitraille,
chair ä crever, chair de suicide, de pendu, quand il y a chö-

mage - 6 enfance!
147 X 132 mm
Avant-Garde: II, n° 17, 1er juillet 1922

B.II, 28 VICTIME DU CHÖMAGE
N'oublions pas celui qui, apres plusieurs mois de chömage,
se jeta au lac du bateau «Vevey».
168 x 133 mm
2e etat
Avant-Garde: II, n° 18, 8 juillet 1922

1er etat: avec les deux tetes a kepi, aux angles inferieurs
gauche et droit

B.II, 29 AUTRE VICTIME DU REGIME
DE «L'ORDRE»
Resultat du chömage et d'une augmentation de loyer
168 x 95 mm
Avant-Garde: II, n° 19, 15 juillet 1922
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B.II, 30 L'ORDRE BOURGEOIS
Le Capital dit ä l'ouvrier:
- Chöme! au soldat: - Travaille! et si l'ouvrier travaille
c'est encore pour fournir au soldat les moyens de destruction

et de mort!
138 x 159 mm
Reveil/Risveglio: XXIII, n° 614, 5 mai 1923

B.II, 31 Au service de Dieu, du Roi et de la Banque.
Le Dictateur.
219 x 192 mm
Reveil/Risveglio: XXIII, n° 614, 5 mai 1923

B.II, 32 LE PROBLEME DES DETTES
Ceux qui ont tout donne debiteurs de ceux qui ont tout
pris! Solution: Prendre done pour s'aequitter!
250 x 183 mm
Reveil/Risveglio: XXIV, n° 640, 1er mai 1924
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B.II, 33 L'ULTIMA ONDATA: II Duce e il suo Re
250 x 185 mm
Deux etats connus
Risveglio: XXIV, n° 640, Ier mai 1924

B.II, 34 LA CONQUETE DU POUVOIR
Le travail: Assez! Sur cette enclume je ne forgerai jamais
que des chaines.
255 x 190 mm
Deux etats connus (le premier, avant le mot «Pouvoir» sur
1'enclume)
Reveil/Risveglio: XXV, n° 666, Ier mai 1925

B.II, 33 ELECTEUR ET SOLDAT
La Bourgeoisie au Travail: - Ce bulletin pour defendre tes
interets, ce fusil pour defendre ceux de tes maitres.
118 x 71 mm
Reveil: XXVI, n° 691, Ier mai 1926

B.II, 36 LA DEVISE SUISSE
Un pour tous, tous pour un... Non! Tout pour un, rien
pour tous
112 X 71 mm
Reveil: XXVI, n° 691, Ier mai 1926

B.II, 37 LA SCIE DU CHARPENTIER
DE NAZARETH
Ce qu'elle grince ta scie, depuis le temps, mon vieux!
98 X 72 mm
Reveil: XXVI, n° 691, Ier mai 1926





B.II, 38 et 39 LA LOI EST EGALE POUR TOUS

B.II, 38 La balance est on ne peut plus exacte...
91 x 71 mm

B.II, 39 ...mais des qu'elle fonctionne...
99 x 72 mm
Reveil: XXVI, n° 691, 1er mai 1926

B.II, 40 Mussolini: - La pace sociale regna
e le opposizioni sono polvere vile
255 x 190 mm
Risveglio: XXIV, n° 691, 1er mai 1926

B.II, 41 Leur ordre: l'Ignorance
B.II, 42 Notre desordre: l'Instruction

B.II, 43 Leur ordre: la Guerre
B.II, 44 Notre desordre: la Paix

156







B.II, 45 Leur ordre: la Misere
B.II, 46 Notre desordre: le Bien-etre

B.II, 41 Leur ordre: le Nationalisme
B.II, 48 Notre desordre: l'Internationale

100 X 70, chaque sujet
Reveil/Risveglio: XXVII, n° 717, 1er mai 1927

B.II, 49 Sacco et Vanzetti
219 x 193 mm
Reveil/Risveglio: XXVIII, n° 743, 1er mai 1928





B.II, 50 EN SUISSE NEUTRE 86189021 FRANCS

Pour la «paix sociale» et la guerre internationale

B.II, 51 SA MAJESTE LE DOLLAR
Le Roi des Rois

B.II, 52 LES NOUVEAUX FRANCISCAINS
Poignard entre les dents, bombe ä la main

B.II, 53 APRES LE FASCISME
L'ordre regne

100 X 72 mm, chaque sujet
Reveil/Risvegho: XXVIII, n° 743, 1er mai 1928

B.II, 54 POLITIQUE GENEVOISE.
A ceux de la Banque trois millions d'urgence, ceux des

taudis peuvent attendre
199 x 180 mm
Reveil/Risvegho: XXVIII, n° 743, 1er mai 1928

B.II, 55 La victime et le bourreau
176 x 146 mm
Reveil/Risvegho: XXIX, n° 769, 1er mai 1929
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B.II, 56 a 58 LES MAUVAIS BERGERS

B.II, 56 Les pretres

B.II, 57 Les patrons

B.II, 58 Les officiers

100 x 71 mm, chaque sujet
Reveil/Risveglio: XXIX, n° 769, 1er mai 1929

B.II, 59 CALVIN DELAISSE.
Le capitalisme protestant: Ma caisse vaut bien une messe

100 x 71 mm
Reveil/Risveglio: XXIX, n° 769, 1er mai 1929

B.II, 60 Enrichissement celeste et appauvrissement
terrestre
189 x 120 mm
Reveil/Risveglio: XXIX, n° 769, 1er mai 1929





B.II, 61 a 66 IMMEUBLES Ä DESINFECTER ET
DESAFFECTER ET LOCATAIRES Ä DELOGER

B.II, 61 La Caserne et ses commandants

B.II, 62 L'Eglise et ses officiants

B.II, 63 La Bourse et ses devorants

B.II, 64 L'Hötel-de-Ville et ses gouvernants

B.II, 65 Le Tribunal et ses desservants

B.II, 66 Ces deguerpissements operes, chacun pourra
ainsi bien se loger.

100 x 71 mm, chaque sujet
Reveil/Risveglio: XXIX, n° 770, 18 mai 1929

MJIJIHBM
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B.II, 67 [Les chomeurs]
105 x 71 mm

L'emploi de cette gravure dans une

publication n'est pas documentee.

B.II, 68 [Le garde-a-vous]
105 x 71 mm

L'emploi de cette gravure dans une

publication n'est pas documentee.
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B.III Portraits

B.III, 1 Le grand-pere, 1898

camaieu (2 planches)
172 x 137 mm

II s'agit du grand-pere Prelat

B.III, 2 Le vieillard malade, 1903

209 x 171 mm
Dessins preparatoires

La sene des portraits du grand-pere Prelat (B III, 2-4) a ete

gravee sur des croquis ä la plume reportes photographique-
ment sur bois



B.III, 3 Le vieillard ä la couverture, 1904
111 x ill mm
Dessin preparatoire

B.III, 4 Vieillard lisant Don Quichotte
86 x 72 mm
Dessin preparatoire
(1947) n° 203, Vieillard lisant
Carmel 1947, p 37 Portrait du grand-pere Prelat

B.III, 3 Le vieillard au fauteuil
199 x 177 mm
(1947) n° 254, Le vieillard
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B.III, 6 Autoportrait, jeune
camaleu (2 planches)
83 x 68 mm

Cf. le commentaire ad B.III, 7

B.III, 7 [La fiancee ?]

camai'eu (2 planches)
75 x 58 mm (ovale)

II existe une epreuve reunissant ä gauche
l'autoportrait B.III, 6, au centre le petit
camai'eu des«Amoureux» (cf. infra B.IV, l),
et ä droite le present sujet. D'oü l'hypothese
d'un «tryptique» autobiographique.

B.III, 8 Autoportrait
79 x 61 mm
Trois etats connus

D'apres l'autoportrait execute ä l'huile,
vers 1914
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B.III, 9 Le pere Oppliger
78 x 60 mm
(1947): n° 241, L'homme ä la barbe

Le pere Oppliger fut le modele de Hodler.

B.III, 10 Jeune fille
110 x 79 mm

II s'agit d'Annette Scheider, niece de Mairet
(fille de sa soeur), dans les annees 30.

B.III, 11 La morte I
92 X 108 mm
Dessins preparatories

II s'agit peut-etre de Mme Bieler.

B.III, 12 La morte II
89 x 97 mm

Meme sujet que le n° precedent

B.III, 13 Verlaine
167 x 132 mm

Gravüre realisee d'apres la lithographie
d'Eugene Carriere (LD 26)

B.III, 14 Amiel
510 x 345 mm

far

HENRI FREDERIC AMIECI
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